
ATA DA 484 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
16.09.2019

No dia 16 de Setembro de 2019,  realizou–se a Reunião Ordinária 484º do Conselho 
Estadual  de  Saúde (CESAU),  das 08h30 às  17h00,  no Auditório  do Hotel  Plaza Praia 
Suítes, situado na Rua Barão de Aracati, 94, Praia de Iracema – Fortaleza – CE. A reunião 
contou com a presença dos Conselheiros: Sônia Maria Vieira de Sousa e Maria da Paz 
Andrade Monteiro (Representantes do Ministério da Saúde – MS);  Abel  Brasil  da Silva  
(Representante do Ministério da Educação e Cultura – MEC – Hospital Universitário Walter 
Cantídio); Rebeca Santos Lima de Wilson (Representante da Secretaria das Cidades do 
Estado do Ceará);  Pedro Neudo Brito (  Representante da Associação dos Prefeitos do 
Estado do Ceará  –  APRECE);  Maria  Rejane Alves Milhone Pereira  (Representante  da 
Secretaria  de  Educação  do  Estado  do  Ceará  –  SEDUC/CE);  Jimilly  Mendonça  Maciel 
( Representante das Misericórdias e Entidades Filantrópicas do Ceará – FEMICE); Leandro 
Alves  Gonçalves  (Representante  das  Entidades  Estaduais  de  Representação  dos 
Médicos);  Pedro  Alves de Araújo  Filho  e Benício  Paiva  Mesquita  (Representantes  das 
Entidades Estaduais dos Odontólogos); Maria Rejane Magalhães Fonteles (Representante 
das Entidades Estaduais  dos Enfermeiros);  Gerlene Castelo  Branco Coelho,  Arismênia 
Maria  Lima  Góis,  Rosana  Iório  Ferreira  e  Luzianne  Feijó  Alexandre  Paiva  Guimarães 
(Representantes  das  Entidades  Estaduais  de  Outros  Profissionais  de  Saúde  de  Nível 
Superior); Nara Cristina Batista Teixeira e Francisca Lourenço de Sousa (Representantes 
das Entidades Estaduais de Representação dos Profissionais de Saúde de Nível Médio);  
José  Teles  dos  Santos  (Representante  do  Sindicato  dos  Técnicos  de  Segurança  do 
Trabalho); Marjory Romão de Sousa Oliveira e Isabel de Moura Pinto (Representantes dos 
Agentes  Comunitários  de  Saúde  do  Estado  do  Ceará);  Asevedo  Quirino  de  Sousa 
(Representante  dos  Agentes  de  Endemias);  José  Araújo  Júnior  (Representante  de 
Profissionais de Nível Médio do Estado do Ceará – FETRANCE/SINPAOCE); Francisco de 
Assis Almeida de Albuquerque ( Representante da Central Única dos Trabalhadores – CUT 
e Central dos Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil – CTB); Davyane Farias Correia 
(Representante da Federação de Entidades de Bairros e Favelas – FBFF e Central  de 
Movimentos  Populares  –  CMP);  Manuel  Elias  de  Barro  (  Representante  da  Rede  de 
Catadores e Federação das Organizações Comunitárias e Pequenos Produtores do Ceará 
–  FECOMP);  Kílvia  Maria  Lima  de  Oliveira  Teixeira  (Representante  das  Comunidades 
Indígenas do Estado do Ceará); José Cardoso Mendes ( Representante da Federação dos 
Trabalhadores Empregados e Empregadas do Comércio e Serviço do Estado do Ceará – 
FETRACE); Benedito Ricardo da Silva ( Representante dos Trabalhadores da Agricultura 
do Estado  do Ceará  –  FETRAECE);  Daniele  Pimentel  de  Oliveira  (  Representante  da 
Ordem  dos  Advogados  do  Brasil  –  OAB);  Francisca  Josilene  Fernandes  dos  Santos 
(Representante da Pastoral da Criança); Agnel Conde Neto ( Representante das Entidades 
de  Portadores  de  Patologia);  Paulo  Sérgio  Dias  (Representante  de  Conselheiros 
Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  do  Município  de  Grande  Porte  – 
Fortaleza); Francisco Jacinto Araújo da Silva (Representantes de Conselheiros Municipais 
de Saúde do Segmento de Usuários na Área Metropolitana de Fortaleza: Caucaia e/ou 
Maracanaú);  Antônia  Márcia  da  Silva  Mesquita  e  Edilson  de  Sousa  Machado 
(Representantes de Conselheiros Municipais  de Saúde,  do Segmento de Usuários dos 
Municípios  da  Região  Norte  do  Estado do Ceará)  e  Lucinea  Oliveira  Pires  de Freitas 
(Representante das Associações Beneficentes  de Idosos e Aposentados do Estado do 
Ceará).  Não justificaram ausência:  Representantes da Secretaria da Saúde do Estado 
do Ceará – SESA, Representantes do Conselho estadual de Secretários Municipais de 
Saúde – COSEMS,  Representantes das Instituições Privadas de Saúde do Estado do 
Ceará  –  AHECE e SINDESECE,  Representantes  da  Federação  dos  Trabalhadores  na 
Indústria do Ceará – FTIEC, Representantes das Entidades de Pessoas com Deficiência, 
Representantes  dos  Órgãos  de  Defesa  da  Mulher,  Representante  de  Conselheiros 
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Municipais de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Grande Porte da Região 
Sul  do  Estado  do  Ceará,  Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do 
Segmento de Usuários dos Municípios de Médio Porte do Estado do Ceará; Representante 
de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  dos  Municípios  de 
Pequeno Porte  do  Estado  do Ceará  e  Representantes  de  Conselheiros  Municipais  de 
Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Médio Porte do Estado do Ceará. 
Participaram da Reunião, os Assessores Técnicos do CESAU: Francisco Gilson Rocha 
Lima, Joana D'Arc Taveira dos Santos Teixeira, José Hibiss Farias Ribeiro, Lucivaldo Farias 
Maciel,  Manoel  Rodrigues e Silva Costa,  Maria  do Socorro Cardoso Nogueira Moreira, 
Maria Valbenia Almeida, Paulo César de Araújo, Hariadina Salveano de Sousa e Francisco 
Nathanyel  Lima  Rebouças.  Apoio:  Álvaro  Mariane  Neto,  Ana  Cristina  Tabosa,  Ozenir 
Honório  da  Silva,  Francisco  Rodrigues  Soares  Filho  e  Luis  Lucio  de  Sousa  Neto.  
Estagiários: Francisco Edson Farias Lima. A Pauta constou com os seguintes pontos: 
PROGRAMAÇÃO: 08h às 08h30 – Acolhimento; 08h30 às 09h – Informes; 09h às 10h00 – 
Pareceres  Técnicos,  Recomendações  e  ATAS;  10h00  às  12h  –  Plataforma  de 
Modernização  da  Saúde  e  Organograma  da  SESA (Esclarecimentos);  12h  às  13h  – 
Almoço; 13h às 15h – Projeto de Lei que dispõe sobre a Integração no âmbito do SUS, das 
ações e  serviços  de saúde em regiões no Estado do Ceará;   15h às  17h –  Plenária 
Estadual de Conselhos de Saúde; 17h - Encerramento.  O  Presidente Pedro Alves de 
Araújo Filho saudou a todos e iniciou a reunião com os informes. A Conselheira Antônia 
Márcia da Silva Mesquita informou que nas últimas reuniões das Câmaras Técnicas de 
Orçamento e Finanças e CANOAS, foi debatido sobre a questão do Hospital Regional de 
Sobral,  e  que  durante  a  semana  foram  feitas  algumas  atividades,  e  que  foram 
encaminhados ofícios solicitando informações sobre um paciente de 16 (desseseis) anos 
que faleceu depois de ter sido extremamente mal atendido. Entregou toda a documentação 
conseguida junto ao Hospital e questionou a dificuldade de comunicação junto ao Hospital 
Regional  de  Sobral,  e  que  tudo  que  conseguiu  foi  protocolar  os  ofícios,  e  que  a 
documentação  restante  será  entregue  durante  a  semana.  Solicitou  que  o  Conselho 
Estadual  de  Saúde  –  CESAU estivesse  mais  próximo  dessas  situações.  Falou  que  o 
Sistema de Regulação de Sobral é próprio e que irá colocar as informações no grupo dos 
conselheiros nas redes sociais para apreciação do colegiado devido ao tempo do informe 
ser curto. Registrou a presença do Sr. Mario Sérgio, conselheiro do município de Sobral.  
O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  solicitou  que  todas  essas  denúncias  e 
questionamentos sejam publicizados para apreciação, e que essa foi uma das primeiras 
que  o  Conselho  toma  conhecimento.  É  importante  a  apreciação  para  que  seja 
sistematizada junto ao Secretário da Saúde para solução do problema.  A Conselheira 
Marjory  Romão  de  Sousa  Oliveira solicitou  a  capacitação  para  os  conselheiros  do 
Município de Barro, uma solicitação do Presidente do CMS. Informou que por problemas 
com transporte e demais problemas irá sair da Comissão de Comunicação – CCOM, e 
deixa a vaga para alguém que se interesse em participar.  O Presidente Pedro Alves de 
Araújo  Filho  explicou que sobre as capacitações,  pretendem realizar  ainda esse ano, 
porém tem muitas demandas, e está tentando esquematizar para uma melhor resolução do 
problema e que na próxima reunião do pleno irá trazer  a  pauta para o pleno sobre o 
convênio das capacitações dos conselheiros. O Conselheiro José Araújo Júnior solicitou 
com  o  mesmo  empenho  a  capacitação  para  o  Município  de  Juazeiro  do  Norte.  O 
Conselheiro Benício Paiva Mesquita informou que na semana passada houve no CMS 
de Fortaleza a Eleição da Mesa Diretora,  ficando eleito como Presidente:  João Batista  
Gomes Leal, Vice-Presidente: Ana Cristina, Secretária Geral: Mayra e Secretária Geral:  
Zenilda Mesquita. A Conselheira Maria Kílvia Lima de Oliveira Teixeira informou sobre o 
Fórum Macro Regional de Fortaleza, que acontecerá dia 19 de Setembro de 2019, com a 
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temática: O Controle Social e a Plataforma de Modernização da Saúde, que terá como 
palestrante o  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho, Dr. João Ananias e Dr. Carlos 
Roberto Martins Rodrigues.  Falou sobre a realização de fóruns na região do Cariri, e 
sobre a importância da devolutiva e que no referido momento já foi  apresentada como 
Coordenadora dos Fóruns. Falou ainda da importância do CESAU está acompanhando de 
perto os CMS nesse momento político. Citou a importância das Capacitações, Oficinas, e 
quando ocorrer os fóruns com vários municípios participando.  A Conselheira Davyane 
Farias Correia  informou que a Comissão de Comunicação – CCOM esteve em Icapuí 
realizando o Curso de Comunicação em Mídias Sociais para o Controle Social no SUS, e 
que  no  referido  momento  foi  solicitado  curso  de  capacitação  para  conselheiros  com 
urgência. Lembrou ainda que no mesmo ofício de solicitação do  Curso de Comunicação 
em Mídias Sociais para o Controle Social no SUS também continha o curso de capacitação 
para  conselheiros.  O Conselheiro  Agnel  Conde Neto  informou ao colegiado sobre  o 
trabalho que viu na Faculdade Maurício de Nassau, com explicações e orientações sobre 
as pessoas que hoje em dia estão cometendo suicídio, e que segundo fontes, a cada 45 
(quarenta e cinco) pessoas uma comete suicídio. Inclusive sexta – feira na Reunião do 
Comitê  de  Ética  e  Pesquisa  da  SESA,  foi  informado  que  uma  enfermeira  e  também 
professora da UECE, se suicidou. Informou que tomou a liberdade de convidar o referido 
grupo  da Faculdade para  dar  um informe e  expor  o  trabalho sobre  essa  temática  no  
período  da  tarde  após  o  almoço.  Solicitou  que  o  Pleno  averiguasse  como se  deu  os  
trâmites da Eleição da Mesa Diretora do CMS de Fortaleza, e que não se pode formar 
chapa, devido a ser chapa única e que isso caracteriza uma ditadura. O Presidente Pedro 
Alves de Araújo Filho  informou que o CMS de Fortaleza é autônomo para conduzir a 
Eleição da Mesa Diretora, e que o Ministério Público da região do município de Fortaleza 
acompanhou a referida eleição. O  Conselheiro José Teles dos Santos informou que no 
dia 17 de setembro ocorrerá o Seminário sobre a Cannabis, e será realizada no auditório  
Waldir Arcoverde de 08h às 17h. Informou que no dia 18 de setembro terá a Reunião da 
Câmara Técnica de Orçamento e Finanças – CTOF no qual  será discutido sobre o 1º 
quadrimestre de prestação de contas da SESA. No dia 19 de setembro, ocorrerá o 1º 
Seminário sobre saúde do Caminhoneiro do Estado do Ceará no qual a CISTT estará junto 
na organização. Falou sobre visitas com o Assessor Técnico Lucivaldo Farias Maciel em 
três municípios, Senador Pompeu, Quixadá e Morada Nova, aos Hospitais. Falou ainda 
que a Câmara Técnica de Orçamento e Finanças – CTOF recebeu um convite para o 
evento no dia 23 de outubro em Brasília. Ainda no dia 23 de setembro ocorrerá a Oficina  
sobre a Regulação dos Direitos Hospitalares realizados pelo CESAU. O Dr. Pedro Pierro 
relatou  brevemente  sobre  a  importância  do  I  Seminário  sobre  Cannabis  Medicinal: 
Terapêutica  e  Legislação.  O  Sr.  Karel  Guerra  também reforçou  a  importância  do  I 
Seminário  sobre  Cannabis  Medicinal:  Terapêutica  e  Legislação.  O  Presidente  Pedro 
Alves de Araújo Filho informou que o referido seminário é resultado do GT da Cannabis 
que veio se reunindo para promover  o referido tema. Prosseguiu convidando todos os 
conselheiros, e que na reunião do Pleno de outubro será trazido todos os resultados e 
relatórios sobre o referido tema. O Conselheiro José Cardoso Mendes informou que no 
dia 10 de setembro ocorreu a celebração do dia de combate ao Suicídio, considerado o 
mal do século. Relatou alguns casos. A Conselheira Francisca Josilene Fernandes dos 
santos informou que no dia 12 de setembro participou do Seminário do Programa Nascer 
no Ceará, onde foi debatido sobre os hospitais para atender as gestantes com risco, e  
tirado alguns informes. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou a importância 
de trazer alguém da área técnica para esclarecer sobre os encaminhamentos e como será 
executado. O  Conselheiro José Joaquim Gomes Nunes Neto aproveitou o momento 
para se despedir da sua estada como conselheiro deste colegiado. Irá honrar a legislação 
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e  respeitar  o  interstício.  Confirmou  a  participação  do  Ministério  Público  no  processo 
eleitoral da Mesa Diretora do CMS de Fortaleza.  O Presidente Pedro Alves de Araújo 
Filho  destacou o trabalho do referido conselheiro.  O Conselheiro José Araújo Júnior 
informou que no 7 de setembro passado ocorreu o XXV Grito dos Excluídos, que teve 
como tema: Lutamos por Justiça, Direitos e Trabalho. Falou que em todos os estados 
ocorreram manifestações que discutiram sobre a liberdade do nosso povo, principalmente 
aqueles que estão a margem da sociedade. Convidou todos os conselheiros para o Ato em 
Defesa da Soberania Nacional da Educação e da Aposentadoria, que ocorrerá dia 20 de 
setembro, tendo sua concentração no CERPRO, na Avenida Pontes Vieira. O Conselheiro 
Leandro Alves Gonçalves informou que o Conselho Regional de Medicina está nesse 
mês comemorando 60 anos de fundação, e que está tendo alguns eventos. O Conselheiro 
Asevedo Quirino de Sousa relatou sobre vítimas do suicídio na região do Cariri. Falou 
sobre sua preocupação com a soltura por parte do Estado dos mosquitos contaminados 
com a bactéria “ Valbac” em conjunto com o projeto da FIOCRUZ, e se posiciona contra. 
Reforçou que no futuro não se sabe o que pode ocorrer, já que não temos o controle de 
seres  microscópicos.  O  Presidente  Pedro Alves  de  Araújo  Filho  encaminhou  que  a 
discussão sobre a liberação dos mosquitos contaminados vá para a Câmara Técnica de 
CANOAS para  aprofundar  a  discussão e  que venha na próxima reunião do pleno um 
parecer, e se necessário trazer como pauta em outubro. A Conselheira Jimilly Mendonça 
Maciel Moreno informou sobre o Seminário de Conexão da UNIFOR e na palestra sobre 
os principais fatores de desaprovação de contas do controle externo nas parceiras com o 
setor público sobre a ótica da lei 13.019, o superintendente do Tribunal de Contas fez uma 
recomendação para o conselho diante de uma pergunta feita. Informou que foi solicitado 
que as aprovações ou desaprovações do Conselho Estadual de Saúde - CESAU fossem 
esclarecedoras e não venham simplesmente aprovando ou desaprovando. Reforçou que 
todas as nossas recomendações de aprovação e reprovação viessem acompanhadas de 
um relatório esclarecendo o que realmente está sendo aprovado e qual os termos dessa 
aprovação.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou que esses requisitos de 
aprovação e desaprovação sempre foram uma preocupação, e que os técnicos estejam 
junto  aos  conselheiros  para  aprimorar  os  pareceres  técnicos,  com  conhecimento  de 
planejamento, gestão e apreciação dos instrumentos de gestão. Falou ainda que essa é a 
grande fragilidade dos conselhos de saúde, na apreciação dos instrumentos de gestão, em 
relação a política de saúde. Falou da necessidade de se ter um assessor que tenha total 
domínio  de  planejamento,  gestão  e  apreciação  dos  instrumentos  de  gestão.  A  Sra. 
Cristiane – Diretora  Jurídica  da  Federação  de  Agentes  de  Saúde  de  Combate  as 
Endemias  no  Estado  do  Ceará  e  Associação  dos  Agentes  de  Endemias  da  Serra  da 
Ibiapaba,  informou sobre  o  litígio  entre  os  Estados  do  Ceará  e  Piauí,  no  qual  com 8 
municípios  da  serra  da  Ibiapaba,  e  Crateús,  Poranga  e  Independência.  Solicitou 
esclarecimento sobre qual a forma de está solicitando do CESAU apoio no referido litígio, 
para realizar  uma Audiência Pública ou Seminário,  para debatermos o tema dentro do 
próprio  conselho.   O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  informou  que  o 
encaminhamento seria uma Audiência Pública, para entender como está esse processo. 
Será  encaminhando  e  tentar  viabilizar  junto  a  Assembleia  Legislativa  a  realização  da 
Audiência Pública. Solicitou que seja encaminhado todas as informações sistematizadas 
para  poder  se  fazer  essa  articulação.  A  Sra.  Iranyr  Maria  Soares representante  da 
ASENMESC  informou  que  se  sensibiliza  sobre  o  setembro  amarelo.  O  Conselheiro 
Francisco  Jacinto  Araújo  da  Silva  solicitou  um  técnico  do  TCE  para  capacitar  os 
conselheiros na elaboração dos pareceres em conformidade com os critérios exigidos por 
eles.  A Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa informou que em 
relação  aos  pareceres,  tem  conversando  com  os  técnicos  e  com  o  presidente,  da 
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importância  da  formulação  dos  pareceres,  devido  as  supervisões  e  sindicâncias  do 
Ministério da Saúde solicitar pareceres técnicos. Falou ainda que está tentando trazer uma 
pessoa que tenha domínio maior, e conhecimento suficiente para os referidos pedidos do 
TCE.  O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  informou que tentará viabilizar uma 
Oficina junto ao TCE e que quando conseguir a comunicação informará para marcar uma 
data. Falou ainda que em relação aos Diagnósticos dos CMS, não chegaram a 50% dos 
184 municípios  do Ceará,  e  que se dará prosseguimento aos diagnósticos.  Falou  das 
dificuldades dos CMS, e entende a preocupação do superintendente do TCE. Falou ainda 
sobre o não funcionamento dos CMS. Prosseguiu empossando o Sr. Paulo Sérgio Dias - 
REPRESENTANTE DE CONSELHEIROS MUNICIPAIS DE SAÚDE DO SEGMENTO DE 
USUÁRIOS DO MUNICÍPIO DE GRANDE PORTE – FORTALEZA  como TITULAR.  O 
Conselheiro Paulo Sérgio Dias agradeceu a oportunidade e que está a disposição para 
melhorar a saúde do Estado. Empossou ainda a Sra. Rebeca Santos Lima de Wilson – 
Representante  da  Secretaria  das  Cidades  do  Estado  do  Ceará  –  como  TITULAR.  A 
Conselheira  Rebeca Santos Lima de Wilson  agradeceu a oportunidade e que espera 
poder contribuir. Prosseguiu com o ponto de pauta:  Pareceres Técnicos, Recomendações 
e  ATAS.  A  Conselheira  Davyane  Farias  Correia efetuou  a  leitura  do  Parecer 
Técnico/Recomendação  03/2019 –  CCOM –  Assunto:  Realização  do  I  Seminário  de 
Comunicação e Mídias Sociais para o Exercício do Controle Social para os Conselheiros 
Estaduais e Municipais de Saúde, no dia 22 de outubro, de 8h às 17h. Falou ainda da 
importância de não ser fechado para conselheiros estaduais e sim abrir para as entidades 
estaduais poderem participar e estarem presentes também, e tendo em vista o último curso 
de comunicação que não deu corun de conselheiros.   O  Presidente  Pedro Alves  de 
Araújo Filho  explicou que a reunião do pleno poderá ser em 2 (dois) dias, 21 e 22 de 
Outubro por conta da quantidade de demandas, e se não for necessário os dois dias deixa 
agendado por precaução. Informou que o curso de comunicação ficará para o dia 23 de 
Outubro de 2019, mudança apenas na data e sobre a consideração de abrir o curso para 
as entidades estaduais. O Conselheiro José Teles dos Santos informou que a proposta 
que  foi  votada  na  Comissão  de  Comunicação  foi  que  o  curso  seria  apenas  para 
conselheiros municipais e estaduais, e sobre a abertura para entidades foi  vencida em 
votação  junto  a  comissão.   A  Conselheira  Davyane  Farias  Correia  falou  que  está 
colocando no pleno a possibilidade de se abrir para as entidades que compõe o CESAU 
ou não. Explicou ainda que no último curso quem cobriu a presença foram as entidades 
por conta da quantidade de faltas dos conselheiros, é por isso o motivo da solicitação.  O 
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho encaminhou e pôs em votação que se abra um 
link de inscrição para os conselheiros e se as vagas não forem preenchidas se abre para 
as  entidades  e  movimentos.  O Conselheiro  Agnel  Conde  Neto  questionou  que  a 
recomendação não apresenta os palestrantes e as pessoas que irão ministrar o curso. A 
Conselheira  Davyane  Farias  Correia  explicou que  nessa questão  de  programação é 
responsabilidade da comissão, e que vem ao pleno somente a questão do dia e hora, e 
posteriormente virá a programação. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho colocou 
em votação as propostas: I - Aprovar a recomendação como está (3 votos); II - aprovar  
com acréscimo das entidades para participação (4 votos) e III – Abrir link para inscrição 
primeiro para conselheiros e posteriormente para as entidades (15 votos e 2 abstenções).  
Ficando APROVADO Abrir link para inscrição primeiro para conselheiros e posteriormente 
para  as  entidades.  A  Conselheira  Antônia  Márcia  da  Silva  Mesquita solicitou 
esclarecimentos acerca da antecedência das pautas e datas das reuniões, de forma mais 
assertiva. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho discordou informando que existem 
semanas padrões, e quando necessita mudar é pactuado no pleno, e não se pode fazer a 
agenda do mês seguinte antes da reunião do pleno.  A Conselheira Antônia Márcia da 
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Silva Mesquita  questionou sobre as agendas, e várias reuniões ao mesmo tempo.  O 
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  informou que será debatido em um momento 
posterior, até mesmo para entendimento dos novos conselheiros. Falou sobre a questão 
do ajuste das reuniões das câmaras e comissões, por conta da alimentação. A junção de 
reuniões veio justamente para viabilizar a alimentação, já que não pode liberar alimentação 
com reuniões com menos de 20 (vinte) pessoas.  O Conselheiro Asevedo Quirino de 
Sousa efetuou a leitura do Parecer Técnico/Recomendação 11/2019 – CTOF e CANOAS 
– Assunto:  Apreciação da Programação Anual  de Saúde – PAS/2019 da SESA.   A 
Conselheira Antônia Márcia da Silva Mesquita solicitou esclarecimentos sobre o fluxo de 
pareceres sobre a PAS, para que se vote de forma consciente.  O Conselheiro José 
Teles dos Santos explicou que a própria gestão solicitou a apresentação dos setores que 
estavam sendo solicitados e hoje será apresentado para aprovação no pleno, os setores 
vieram,  se  explicaram e  cumpriram tudo  o  que  deveria  ter  sido  cumprido  na  reunião 
passada, e foi aprovado nas câmaras. O Conselheiro Agnel Conde Neto questionou que 
as áreas efetuam esclarecimentos quando querem. Se posicionou pela não aprovação da 
recomendação.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou que na reunião da 
câmara CTOF e CANOAS foi acordado que somente viria ao pleno para aprovação após 
todos os esclarecimentos das áreas.  A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno 
solicitou que as explicações das áreas fossem claras e objetivas. Prosseguiu informando 
de  forma  técnica  sobre  a  apresentação  das  áreas.  Foi  feito  no  período  alguns 
questionamentos: porque da demora desses esclarecimentos, dados que não se entendia 
por parte dos conselheiros e a não visualização desses dados.  O Conselheiro Benício 
Paiva Mesquita reforçou que o motivo da desaprovação na reunião passada foi a falta de 
esclarecimentos das áreas e não para protelar a pauta. O  Presidente Pedro Alves de 
Araújo Filho  explicou sobre a questão da SRU está contida no plano anual da saúde – 
PAS,  e  de  suas  atribuições  terem  sido  esvaziadas,  e  que  o  Secretário  da  Saúde 
posteriormente viria prestar esclarecimentos. A Conselheira Daniele Pimentel de Oliveira 
solicitou que a próxima PAS fosse estudada com mais antecedência por conta da mesma 
já  está  em  execução,  para  que  se  possa  realmente  analisar.  Solicitou  que  todos  os 
documentos sejam repassados aos conselheiros, para que sejam estudados com tempo 
hábil. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu que todos os documentos 
foram  encaminhados  aos  conselheiros,  com  exceção  dos  pareceres  técnicos  e 
recomendações e que já foi solicitado anteriormente essa demanda. Põe em votação o 
Parecer Técnico/Recomendação 11/2019 – CTOF e CANOAS – Assunto: Apreciação da 
Programação  Anual  de  Saúde  –  PAS/2019  da  SESA.  APROVADO com  21  votos 
favoráveis, nenhum voto contrário e 4 abstenções.  O Conselheiro Asevedo Quirino de 
Sousa efetuou  a  leitura  e  explicação  do  Parecer  Técnico/Recomendação  12/2019 – 
CTOF  e  CANOAS  –  Assunto:  Inclusão  da  Câmara  Técnica  de  Monitoramento  e 
Avalição no Regimento do Cesau.   O Conselheiro José Teles dos Santos  informou 
que essa câmara já deveria ter sido criada há muito tempo, e esclareceu novamente sobre 
a PAS. Falou ainda sobre os critérios e fluxos dos pareceres técnicos, e que necessita de 
uma câmara para averiguar as normas e regras formais de formulação de pareceres e 
documentos afins. O Conselheiro Francisco Jacinto Araújo da Silva solicitou que fosse 
revista a nomenclatura da referida câmara a ser criada. O  Presidente Pedro Alves de 
Araújo Filho esclareceu sobre a nomenclatura. O Conselheiro Agnel Conde Neto falou 
que já existe tanta câmara e que não está havendo nem conselheiro para participar, e que 
a referida câmara a ser criada é a mesma coisa da Câmara de CANOAS. O Presidente 
Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu sobre as diferenças e atribuições e na próxima 
reunião do Pleno trará o novo regimento com acréscimo da referida câmara solicitada para 
apreciação com suas atribuições.  O Conselheiro Agnel Conde Neto  solicita que seja 
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retirado  de pauta  o   Parecer  Técnico/Recomendação 12/2019,  devido a  ter  que ser 
apreciado novamente o regimento do CESAU.  O  Presidente Pedro Alves de Araújo 
Filho esclareceu que não necessita a retirada de pauta, podendo a questão do regimento 
interno novo ser debatido na próxima reunião do pleno. Falou ainda que a recomendação é 
apenas de criação da câmara, e quando a mesma for inserida no Regimento e colocadas 
as suas atribuições, será apreciada junto ao colegiado. A Conselheira Jimilly Mendonça 
Maciel Moreno como encaminhamento que no dia em que as atribuições, finalidades e 
funções dessa câmara, sejam apreciadas antes da aprovação.  O Conselheiro Leandro 
Alves  Gonçalves não apoia que se retire de pauta,  pois  primeiro se cria para depois 
legislar sobre atribuições,  finalidades e funções, tendo em vista  que o parecer apenas 
solicita a criação da câmara.  O Conselheiro Francisco Jacinto Araújo da Silva informou 
que deveria ser criado uma comissão para poder viabilizar a criação dessa câmara, para 
averiguar  sua  adequação  ao  regimento.  O  Presidente  Pedro Alves  de  Araújo  Filho 
esclareceu que essa câmara já existia no regimento anterior, inclusive com as atribuições,e 
e como ela nunca tinha sido implantada, e que já existe toda a formatação dela. Põe em 
votação: a retirada da pauta, para que no dia em que vier para aprovação as atribuições, 
finalidades e funções dessa câmara, seja criada. APROVADO com 20 votos favoráveis, 3 
votos contrário e 3 abstenções. O Conselheiro José Teles dos Santos efetuou a leitura e 
explicação do Parecer Técnico/Recomendação 13/2019 – CTOF e CANOAS – Assunto: 
Análise e aprovação dos Relatórios Quadrimestrais dos Recursos Transferidos do  Fundo 
Estadual  de  Saúde  –  FUNDES para  o  Fundo  Municipal  de  Saúde  –  FMS –  Atenção 
Primária de Fortaleza-CE, referente aos períodos: Janeiro a Abril de 2019.  O Presidente 
Pedro Alves de Araújo Filho  informou que deve conter a ressalva de orientações para 
adequação. O Conselheiro Agnel Conde Neto  solicitou esclarecimento sobre a lei que 
informa: ou aprovar de uma vez ou não aprovar, a qual foi debatida na referida reunião que 
gerou  a  recomendação  em  questão.   O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho 
esclareceu que a lei  que o conselheiro está se referindo é a 142/2012 que instituiu os 
relatórios quadrimestrais, e os mesmos são relatórios de monitoramento da execução da 
política, deve-se indicar se precisa ou não de adequações. E que a estrutura do digiSUS é 
que aceita ou aprovação ou reprovação, não aceitando ressalvas.  O Conselheiro José 
Teles  dos  Santos  explicou   sobre  o  relatório  de  Gestão  e  a  aprovação  do  último 
quadrimestre.  O Conselheiro  Benício  Paiva  Mesquita  reforçou  que  foram cumpridos 
todos os requisitos e que o único que faltou foi o odontológico e que seria ajustado. O 
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  esclareceu sobre os indicadores contidos nos 
relatórios.  Põe  em  votação  o  Parecer  Técnico/Recomendação  13/2019 –  CTOF  e 
CANOAS – Assunto:  Análise e aprovação dos Relatórios Quadrimestrais dos Recursos 
Transferidos do  Fundo Estadual de Saúde – FUNDES para o Fundo Municipal de Saúde – 
FMS – Atenção Primária de Fortaleza-CE, referente aos períodos: Janeiro a Abril de 2019. 
APROVADO com  23  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  e  2  abstenções.  O 
Conselheiro  José  Teles  dos  Santos efetuou  a  leitura  e  explicou  o  Parecer 
Técnico/Recomendação 05/2019 – CISTT – Assunto: Apreciação do Plano de Trabalho do 
Centro de Referência à Saúde do Trabalhador e Saúde Ambiental  Zé Maria do Tomé, 
Ceresta  de  Limoeiro  do  Norte.  O  Conselheiro  Leandro Alves  Gonçalves questionou 
sobre a falta da documentação para aprovar determinados documentos.  A  Conselheira 
Daniele  Pimentel  de  Oliveira  sugeriu  que  ao  final  de  cada  reunião  de  câmara  ou 
comissão fossem encaminhados aos conselheiros com todas as leis, medidas, com tudo 
que foi analisado para que o conselheiro possa se aprofundar no assunto.  A Sra. Maria 
Irany Soares questionou a falta do CESAU  e da CIST como parceiros na elaboração do 
plano do CERESTA e a importância de parceria. A Sra. Alexandra Bessa informou que o 
CESAU é sim um parceiro.  Informou ainda que está a disposição para tirar  quaisquer 
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dúvidas. A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno sugeriu aos conselheiros que 
participam de câmaras e comissões sejam mais assíduos e defendam seus pontos de 
vista. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu que será apresentando um 
relato  breve  do  que  foi  apresentado  nas  câmaras  para  que  seja  esclarecido  para  os 
conselheiros.  Informou  ainda  que  já  foi  solicitado  a  Secretaria  Executiva  que  seja 
disponibilizada uma ATA que sirva de base para que os conselheiros possam se embasar, 
não precisando mudar o fluxo e extinguir  as câmaras.   O Conselheiro Benício Paiva 
Mesquita informou que caso o conselheiro não se sinta convencido ou com dúvida sobre o 
parecer que peça vista para suprir toda e qualquer dúvida. O Conselheiro José Teles dos 
Santos propõe que as próximas recomendações e pareceres técnicos venham junto com 
as ATAS, com o resumo solicitado pelos conselheiros.  O  Conselheiro Leandro Alves 
Gonçalves falou que entende o papel da câmara e que apenas solicita com antecedência 
para  que  possam se  embasar  para  a  votação,  com um resumo e  com o  documento 
original.  O Conselheiro  Agnel  Conde  Neto  questionou  sobre  o  atraso  das  ATAS.  A 
Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa esclareceu que o fluxo dos 
pareceres técnicos e recomendações, sempre está sendo cobrado dos técnicos o relatório 
com resumo para entendimento dos conselheiros e ainda solicita a presença dos mesmos 
nas  reuniões  para  esclarecimentos.  Apoia  que  após  as  reuniões  sejam enviados  pelo 
menos relatórios e resumos para compreensão dos conselheiros, pois uma ATA é mais 
complexa de ser encaminhada num curto período de tempo. Em relação as ATAS sempre 
que atrasa é porque alguma coisa houve, tivemos problemas com a gravação o Assessor 
Técnico José Hibiss tentou recuperar. Apenas dois funcionários digitam as mesmas, e se 
atrasou algum motivo houve, não está atrasada pelo simples de fato de atrasos. Além 
disso temos problemas técnicos. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho solicitou que 
a  Assessora   Alexandra  Bessa  do  CERESTA  de  Limoeiro  do  Norte  fizesse  uma 
explanação breve sobre o plano de ação que está na recomendação. O Conselheiro José 
Teles  dos  Santos  questionou  como ficaria  a  aprovação  ou  desaprovação  na  reunião 
desse pleno.  O  Presidente  Pedro Alves  de Araújo  Filho  informou que necessita  da 
apresentação para poder aprovar. Encaminhou para retirar a pauta da reunião e trazer no 
próximo pleno para que seja apresentado, e que o plano de ação seja enviado para todos 
os conselheiros. A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno falou que não se pode 
deixar de exaurir as dúvidas e que a  Sra. Alexandra Bessa do CERESTA de Limoeiro 
do Norte fizesse uma compilação da apresentação. O Presidente Pedro Alves de Araújo 
Filho encaminhou novamente para retirar a pauta em questão e trazer no próximo pleno 
para que seja apresentado, e encaminhando o plano de ação para todos os conselheiros. 
APROVADO com 18 votos favoráveis, 5 votos contrários e 1 abstenção.  O Conselheiro 
José Teles dos Santos efetuou a leitura e explicou o Parecer Técnico/Recomendação 
06/2019 – CISTT – Assunto: Leitura do Projeto de Lei nº 4742/2001, que altera o Decreto-
Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), para tipificar o assédio moral. A 
Conselheira Lucinea Oliveira Pires de Freitas esclareceu que o projeto já foi aprovado 
pela  câmara,  que  já  está  no  senado  faltando  apenas  ser  votado  e  sancionado.  A 
Conselheira  Daniele  Pimentel  de  Oliveira questionou  sobre  a  competência  de 
apreciação  do  referido  parecer  com  relação  ao  pleno  do  CESAU.  O  Conselherio 
Francisco  Jacinto  Araújo  da  Silva falou  sobre  a  competência  do  conselho  para 
apreciação e sobre a articulação para com os parlamentares, e esclareceu que não tem 
nada a ser apreciado pelo conselho.  A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno 
solicitou como questão de ordem informando que o parecer não é matéria para apreciação 
do  colegiado.  O  Presidente  Pedro Alves  de  Araújo  Filho  encaminhou  a  retirada  da 
pauta: Parecer Técnico/Recomendação 06/2019 – CISTT – Assunto: Leitura do Projeto de 
Lei nº 4742/2001, que altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código 
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Penal),  para  tipificar  o  assédio  moral,  APROVADO com 13  votos  favoráveis,  4  votos 
contrários e 5 abstenções. A Conselheira Antônia Márcia da Silva Mesquita  declarou 
que o colegiado tem sim competência para discutir e a CISTT por si só, e que apoia a  
mobilização para que no mínimo fosse sensibilizado a questão do assédio. Declarou ainda 
a importância de se discutir  o tema.  O Assessor Técnico Manoel Rodrigues e Silva 
esclareceu que no Seminário da CISTT foram tirados dois encaminhamentos: o primeiro foi 
a  questão  do  parecer,  que  o  pleno  decidiu  retirar  de  pauta  e  o  segundo  era  que  as 
entidades entrassem em contato em relação a questão do ponto eletrônico, e não vir para 
o pleno. Pausa para o almoço.  O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  iniciou o 
período da tarde dando continuidade aos pareceres técnicos, e informou que os pontos de 
pauta sobre: Plataforma de Modernização da Saúde e Organograma da SESA e o Projeto 
de Lei que dispõe sobre a Integração no âmbito do SUS, das ações e serviços de saúde 
em regiões no Estado do Ceará será apresentado pelo Secretário da Saúde do Estado.  O 
Conselheiro  José  Teles  dos  Santos efetuou  a  leitura  e  explicou  o  Parecer 
Técnico/Recomendação  07/2019  –  CISTT  –  Assunto:  Participação  no  5º  Seminário 
Internacional do Trabalho Seguro – Violências no Trabalho: Enfrentamento e Superação.  
O Conselheiro Agnel Conde Neto apresentou os participantes da Faculdade Maurício de 
Nassau responsáveis pelo projeto de combate ao suicídio.  O Conselheiro Leandro Alves 
Gonçalves  questionou sobre a distribuição do financeiro e orçamento do CESAU, para 
eventos como o parecer técnico nº 07/2019. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho 
esclareceu que está tudo contido no planejamento do CESAU, que é discutido em meados 
de novembro, e que existem alguns critérios para os eventos temáticos.  O Conselheiro 
José  Teles  dos  Santos  prosseguiu  com  explicações  sobre  o  referido  evento,  e 
posteriormente serão selecionados os nomes dos participantes e será apresentado ao 
pleno.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  explicou  sobre  a  participação  de 
conselheiros em eventos externos, e seus critérios contidos em resolução. A Sra. Emília,  
professora da ESTÁCIO, a convite do Conselheiro Agnel Conde Neto, explanou sobre as 
apresentações feitas na Faculdade Maurício de Nassau referentes ao mês de combate ao 
suicídio. A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno  esclareceu sobre o Congresso 
da FEMICE para todos os conselheiros, solicitando apoio financeiro ao CESAU no valor de 
20.000,00 (vinte mil reais) convertidos em inscrições e que o apoio do CESAU representa 
mais que uma oportunidade, grande impulso para a realização e sucesso do evento.  O 
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  perguntou se estava no planejamento e se o 
CESAU possui  orçamento.  A  Secretária  Executiva  do CESAU  Maria  Goretti  Araújo 
Sousa explicou que não consta no planejamento e que quando o valor passa de 8.000,00 
(oito mil reais) faz – se necessário a licitação até 8.000,00 (oito mil reais) com dispensa de 
licitação. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  põe em votação quem é favor do 
repasse de 8.000,00 (oito mil reais) para o Congresso da FEMICE, APROVADO com 20 
votos  favoráveis,  nenhum voto  contrário  ou abstenção.  A  Conselheira Luzianne Feijó 
Alexandre  Paiva  Guimarães  esclareceu  que  a  Dra.  Lisiane  Cysne  de  Medeiros 
Vasconcelos solicitou um ponto de pauta com urgência para ser apreciado pelo colegiado, 
motivo pelo qual o parecer não foi impresso. Prosseguiu com apresentação em tela, sobre 
a extinção da Secretaria de Políticas sobre álcool e outras drogas e os referidos fundos e  
sobre uma solicitação a SESA de uma lista de exigências mínimas para o credenciamento 
das  comunidades  terapêuticas.   O  Conselherio  Francisco  Jacinto  Araújo  da  Silva 
sugeriu que fosse deliberado para que tivesse uma conversa com a Dra. Socorro França 
para que o referido conselho apresentado na recomendação fosse absorvido, juntamente 
com o referido fundo. Não apoia a extinção do conselho nem do fundo respectivo.   O 
Conselheiro José Teles dos Santos falou da necessidade de fazer uma reunião conjunta 
com a CISM para que sejam esclarecidas todas as dúvidas.  O Conselheiro Asevedo 
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Quirino de Sousa explicou que não pode ficar um conselho dentro de outro conselho, o 
que poderia ser feito era o preenchimento das pessoas dentro das câmaras e comissões. 
Falou ainda sobre o choque de competências e atribuições.  O Conselheiro Agnel Conde 
Neto  solicitou que a situação fosse informado a Dra. Socorro França.  A  Conselheira 
Daniele Pimentel de Oliveira pediu vista do parecer técnico da CISM sobre a extinção da 
Secretaria  de  Políticas  sobre  álcool  e  outras  drogas.   O  Presidente  Pedro Alves  de 
Araújo Filho  informou que já foi aprovado o recurso para as comunidades terapêuticas 
nas  discussões  sobre  a  PAS.   A  Conselheira  Luzianne  Feijó  Alexandre  Paiva 
Guimarães  informou sobre  a inclusão de pauta na última reunião da CISM do ponto: 
solicitação de um GT de práticas integrativas  e complementares.  O  Presidente Pedro 
Alves de Araújo Filho esclareceu sobre as atribuições desse grupo de trabalho, e falou 
sobre as PIC's. Põe em votação sobre a articulação desse GT de práticas integrativas e 
complementares, com um prazo de 60 (sessenta) dias para apresentar uma proposta de 
trabalho,  APROVADO com  20  votos  favoráveis  nenhum  voto  contrário  e  nenhuma 
abstenção.  A Conselheira Luzianne Feijó Alexandre Paiva Guimarães efetuou a leitura 
e explicação sobre a Recomendação 04/2019 – CISM – Assunto: V Congresso Brasileiro 
Sobre Saúde Mental e Dependência Química. A Secretária Executiva do CESAU Maria 
Goretti Araújo Sousa informou que não está no planejamento e precisa ver a pasta para 
buscar uma solução, pois contém no planejamento inscrições.  O Presidente Pedro Alves 
de  Araújo  Filho  informou  que  estão  sendo  priorizados  eventos  que  já  tem  uma 
periodicidade e que já estão contidos no planejamento. A Conselheira Jimilly Mendonça 
Maciel  Moreno  sugeriu  que  de  2  (dois)  em  2  (dois)  meses  fosse  repassado  aos 
conselheiros a situação do orçamento do CESAU. O Presidente Pedro Alves de Araújo 
Filho  propõe  que  na  próxima  reunião  do  pleno  seja  apresentado  a  situação  do 
planejamento,  os  eventos  que  já  foram  realizados.  Falou  ainda  que  em  relação  a 
Recomendação 04/2019 – CISM – Assunto: V Congresso Brasileiro Sobre Saúde Mental e 
Dependência  Química  existe  previsão  e  que  fosse  repassado  ao  assessor  técnico  as 
informações. A Conselheira Luzianne Feijó Alexandre Paiva Guimarães informou que a 
coordenação da CISM será alterada, pois não irá ficar mais a frente da coordenação da 
referida Câmara Técnica e a nova coordenação ficará a cargo da conselheira Arismênia 
Maria  Almeida Lima Gois.   O  Presidente Pedro Alves  de Araújo  Filho  informou que 
existe  uma vaga de usuário  na câmara de CANOAS.  A  Conselheira Davyane Farias 
Correia efetuou a leitura da Recomendação Nº 04/2019 – CDSUS - Assunto: Criação do 
Grupo  de  Trabalho  para  acompanhar  e  discutir  questões  de  saúde  da  população  em 
situação de rua do Estado do Ceará. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho põe em 
votação  Recomendação Nº 04/2019 – CDSUS -  Assunto: Criação do Grupo de Trabalho 
para  acompanhar  e  discutir  questões  de  saúde  da  população  em situação  de  rua  do 
Estado  do  Ceará,  APROVADO com  18  votos  favoráveis  nenhum  voto  contrário  e  1 
abstenção. Solicitou que fosse apresentado ao pleno em 60 dias o resultado do trabalho. 
Põe em votação as ATAS de nº 479/2019; 480/2019 e 481/2019 com modificação na linha 
299: ao invés de núcleo,  sociedade cearense, solicitação feita pelo conselheiro Leandro 
Alves  Gonçalves  e  modificação na sigla  CISMU ficando SISMU nas linhas 405 à  423 
solicitação feita pela conselheira  Davyane Farias Correia.  O Presidente Pedro Alves de 
Araújo  Filho  põe  em  votação  as  ATAS  de  nº  479/2019;  480/2019  e  481/2019, 
APROVADO com  19  votos  favoráveis  nenhum  voto  contrário  e  2  abstenções.  O 
Conselheiro  Leandro  Alves  Gonçalves  questionou  sobre  o  armazenamento  e  o 
encaminhamento  com  antecedência  das  ATAS.  O  Conselheiro  Asevedo  Quirino  de 
Sousa reforçou  que  a  demora  das  ATAS se  acentua  devido  a  falta  do  programa de 
transcrição de áudio, e que as mesmas são feitas de forma manual.  O Presidente Pedro 
Alves de Araújo Filho  informou que o Secretário da Saúde solicitou que formasse uma 
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comissão ou levasse a discussão do Organograma para uma câmara do CESAU, por 
conta da necessidade de sua equipe  modificar algumas questões. Ressaltou a vaga de 
usuário para a Câmara Técnica de CANOAS. Solicitou que a conselheira Rosana Iório 
Ferreira articular para a implantação da Comissão Intersetorial da Pessoa com Deficiência. 
Iniciou o ponto de pauta: Plenária Estadual de Conselheiros de Saúde e seus respectivos 
debates com: sugestão de data da plenária para dia 24 de outubro de 2019, a data está 
situada  após  a  reunião  do  pleno  dias  21  e  22  de  Outubro  de  2019.  Prosseguiu  com 
sugestões, leitura e correções do regimento do processo de eleição da plenária estadual 
de conselheiros. Feitos questionamentos sobre candidatos TITULARES e SUPLENTES os 
quais  poderão  concorrer.  Sugestão  de  prazo  para  divulgação  de  30  (trinta)  dias  de 
antecedência.  A plenária  da eleição de Conselheiros ser  concomitante a devolutiva  da 
conferência. Correções feitas em tela de artigos e redação de texto, além de propostas  
sugeridas para votação da plenária: Voto por cédula com 3 votos favoráveis e Voto aberto 
com 14 votos favoráveis e 2 abstenções. Não ocorrerá substituição de conselheiro, ficando 
decidido que serão até 4 (quatro) conselheiros por município respeitando assim a paridade. 
O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  põe em votação o Regimento da Plenária 
apresentado, APROVADO com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário 3 abstenções. 
Iniciou o ponto de pauta: Projeto de Lei que dispõe sobre a Integração no âmbito do SUS, 
das  ações  e  serviços  de  saúde  em  regiões  no  Estado  do  Ceará.  A  Assessora  do 
Gabinete da SESA Juliana de Paula iniciou a apresentação do Projeto de Lei que dispõe 
sobre a Integração no âmbito  do SUS, das ações e serviços de saúde em regiões no 
Estado  do  Ceará  em  tela.  Falou  ainda  sobre  a  regionalização  e  as  pactuações.  O 
Conselheiro José Nilton Macedo Filho sugeriu  que todas as leis  e  decretos  fossem 
repassados para o CESAU, COSEMS e APRECE.  A Conselheira Jimilly  Mendonça 
Maciel Moreno questionou a falta de pactuação por parte dos municípios, solicitou que o 
material da Assembleia Legislativa fosse disponibilizado para os conselheiros e solicitou 
esclarecimentos sobre como fica a situação das macrorregiões em relação ao decreto. A 
Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro questionou sobre a COAP, que está sendo 
adotado pelo Estado do Ceará. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  questionou 
sobre o processo de Controle  Social nas regionais.  O Conselheiro Francisco Jacinto 
Araújo da Silva informou que o decreto não consultou os municípios, e por esse motivo o 
debate deve ser aberto e perpassado pelos CMS.  O Conselheiro Asevedo Quirino de 
Sousa  questionou  sobre  os  autores  do  decreto,  questionou  ainda  sobre  a  P.D.R.I  – 
Regionalização e que deve-se primeiro ajustar o organograma.  O Conselheiro Leandro 
Alves  Gonçalves  questionou  a  redação  do  decreto  em  tela  junto  ao  colegiado.  A 
Assessora  do  Gabinete  da  SESA  Juliana  de  Paula explicou  que  em  relação  a 
regionalização serão as próprias macros regiões como base, sobre a COAP é um meio 
utilizado em boa parte dos países, e é a forma de garantir que o Estado e o Município  
façam sua parte e defendeu o organograma.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho 
encaminhou que quem tiver sugestão encaminhasse para o CESAU, para que se pudesse 
discutir junto a CANOAS numa referida data juntamente com o Secretário da Saúde. Ao 
final da reunião ficou decidido que para o evento  V Seminário Internacional do Programa 
Trabalho Seguro - Violências no Trabalho: Enfrentamento e Superação, que ocorrerá no 
período de 16 a 18 de outubro de 2019 em Brasília – DF, iriam os seguintes conselheiros:  
Francisca Josilene Fernandes dos Santos, Daniele Pimentel de Oliveira, Izabel de Moura 
Pinto  e José Teles dos Santos. Encerrada a reunião. Nada mais havendo a tratar, deu–se 
por encerrada a reunião a qual FOI GRAVADA e após submetida à Secretária Executiva 
para leitura, análises, correções e à Plenária para aprovação onde ficará disponível nos 
arquivos  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Ceará  –  CESAU,  para  fins  de  provas,  
pesquisas e como documento. Fortaleza, 16 de Setembro de 2019.
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Maria Goretti Sousa Pinheiro (Secretária Executiva) _______________________________
Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira (Assessora Técnica) ____________________
Francisco Rodrigues Soares Filho (Apoio)_______________________________________
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